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 A fldgi 
 

 

 iy 2n   i|yd 3n n  hkak 6  ka 
fnfok nj idOkh lrkak'  
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02. tlu rEm igykl 2y x   iy 7 3y x    m%ia:drj, o, igyka w|skak' ta khska fyda 

wkal%uhlska 1 4 7x x     hk wiud;djh ;Dma; lrk ish¿ ;d;aúl x  ys l=,lh 

fidhkak' 
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01. .‚; wNHqyk uQ,O¾uh Ndú;fhka" ish¿ n
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03. tlu wd¾.kaâ igykl 1z i   ;Dma; lrk z  ixlS¾K ixLHdfjyss m:h o 

 
3

arg 2
4

w


   ;Dma; lrk w  ixlS¾K ixLHdfjyss m:h o w|skak' takhska" fuu m:j, 

,laIH i|yd z w  ys wju w.h fidhkak'  
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04 .  
7

2 kx  oaúmo m%ldYkfha m%idrKfha x  ys wdfrdayK n,j, m<uq mo 4 fidhkak' fuys k  

hkq ksh;hls' tla tla moh ir,u wdldrfhka olajkak'  

 3x  ys ix.=Klh 1890 nj oS we;s úg" k  ys w.h fidhkak'  
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05. 
 20

2cos1

tan22tan
lim

x

xxxx
x




   ys w.h fidhkak.  
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06. xy e , 2 1y x  , 1x     yd 1x   hk jl% u.ska wdjD; fmfofiys j¾.M,h 
23 4 3

3

e e

e

 
 

nj fmkajkak'  
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07. 
5

4 1, 10, , 0
2

x t y t R t
t

        f,i jl%hla mrdñ;sl j fokq ,efí' jl%h A  

,laIHfha oS x - wlaIh fþokh lrhs' A  ys LKavdxl fidhkak' A  ys oS jl%hg we|s 

iam¾Ylfha iólrKh 10 20 0y x    nj fmkajkak'  
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08. ir, f¾Ldjla u.ska x - wlaIh  7,0A  ys oS o y - wlaIh  0, 5B   ys oS o fþokh fõ' x - 

wlaIh P  ys oS yd y - wlaIh Q  ys oS fþokh lrk AB g ,ïnl úp,H PQ  f¾Ldjla fõ' 

AQ  u.ska BP  fþokh jkafka R  ys oS kï" R  ys m:h fidhkak'  
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13 fY%aKsh - ixhqla; .Ks;h -1
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09.  wrh c  o flakaøh uQ,h o jk jD;a;hlg w|skq ,nk úp,H iam¾Ilh f¾Ldjla A  yd B  ys oS 

ms<sfj,ska x  - wlaIh iy y  -wlaIH fþokh lrhs' O  hkq uQ, ,laIHh kï" OAB  

;%sfldaKfha mßjD;a;fha flakaøfha m:h fidhkak'                       

 ……………………………………………………………………………………………………
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 10.   1 1 1sin cos sin 3 2x x x    
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B fldgi 

 m%YaK mylg muKla ms<s;=re imhkak.  
 

11.  a.  2 0x x p    ys uQ,   yd   jk w;r 2 9 0x x q    ys uQ,   yd   fõ'  

   ,  ,   yd   .=fKda;a;r fY%a‚l msysghs kï" túg tu fY%a‚fha fmdÿ wkqmd;hg .; 
yels w.hhka fidhkakk' 

  túg p iy q  g .; yels w.hhka fidhkakk' 

    yd   uQ, jk j¾.c iólrK fidhkak'  

   b. ud;%h 3 jk  g x  nyqmoh    , 1 , 1x x x   yd  2x   ka fn¥ úg ,efnk fYaIhka 

ms<sfj,ska 12, 8, 24    yd 6  fõ'  

       2 24Q x x g x    f,i oS we;s úg    , 1 , 1x x x   yd  2x   hkq  Q x  ys 

idOl nj fmkajkak' takhska   g x  fkdfidhd  Q x  fidhkakk' 

 

12.  a. mkaÿ heùug yels 4fofkla iy lvq¨ /lSug yels 2fofkla isák mkaÿ heùug fyda lvq¨ 

/lSug fyda fkdyels b;sß l%Svlhskaf.ka iukaú; l%Svlhska 16la w;frka l%Svlhska 11 

fofkl=f.ka iukaú; l%slÜ lKavdhula f;dard .ekSug kshñ;h'  

  i.  yßhgu mkaÿ hjkakka 3fofkla iy lvq̈  rlskakka tlaflfkla iys;j    

  ii. wju jYfhka mkaÿ hjkakka 3fofkla iy wju jYfhka lvq̈  rlskakka tlaflfkla 

iys;j l%slÜ lKavdhua f;dard .ekSug yels wdldr .Kk fidhkak' 

 b. rU
 
hkq 

1 1 3 1 3 5 1 3 5 7
, , , ,....

2 2 4 2 4 6 2 4 6 8

     

     
fY%a‚fha r jeks moh fõ' rU

 
weiqßka )1( rU

 

m%ldYlrkak' 

 )(rf  hkq ( 1) ( )f r f r Ur  
 
o A yd B hkq ksh;hka o jk )1()()(  rUBArrf jk 

whqßka jq r  ys Y%s;hls'  A iy B ys w.hka fidhd ta khska" 
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1

1 3 5 7..............(2 1)
1

2 4 6....................2

n

r

r

n
U

n

    
    


 

nj fmkajkak.   

13.  a.   
2

3

a
A

b

 
  
 

, 
1

1
B

 
  
 

  yd 
1

3
C

 
  
   

hehs .ksuq' fuys ba,  fõ' AB C  nj oS we;' 

1a    iy 0b   nj fmkajkak' túg 2 2 3A A I   nj fmkajd 3 6A A I   nj 
wfmdaykh lrkak' 

  A  ys m%;sf,dauh  1A  u.ska ksrEmKh lrk úg  1 1
2

3
A I A    nj fmkajkak' 1A  

fidhkak' 

 b.  i. u  kï ixlS¾K ixLHdjla 
 

2
1 2

2

i
u

i





 f,i w¾: oelafõ'  

  u  hkak x iy  wdldrfhka m%ldY lrkak' fuys x  yd y  ;d;aúl fõ'     

   z u u   jk mßos z  kï ixlS¾K ixLHdfõ m:h wd¾.kaâ igykl olajkak'  

 ii. 7 6 2i   ixlS¾K ixLHdfõ j¾.uQ,h fidhkak' Tfí ms<s;=r x yi  wdldrfhka 

fokak' fuys x  yd y  ;d;aúl fõ'     

  iii. 2 3 2i  ys úia;drh yd úYd,;ajh fidhkak' 

   3 2 3 2z i   iólrKfha z  ys ish¿ úi÷ï fidhkak' 

 

14. a. 1x   i|yd  
  

 
2

1 2

1

x x
f x

x

 



 hehs .ksuq'  

   xf  ys jHq;amkakh jk  xf  " 1x  i|yd  
 

 
/

3

5

1

x
f x

x

 



 

u.ska fokq ,nk nj 

fmkajkak'  

  takhska"  xf  jeäjk m%dka;rh yd  xf  wvqjk m%dka;r fidhkak' ;j o  xf  ys yereï 

,laIHj, LKavdxl fidhkak'  

   1x   i|yd  
 

 
/ /

4

2 7

1

x
f x

x





 nj oS we;'  xf   u.ska  xf  ys fojk jHq;amkakh 

oelafõ'  

   xfy   ys m%i;drfha k;sj¾;k ,laIHj, LKavdxl fidhkak'  
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     iam¾fYdakauqL" yereï ,lIH yd k;sj¾;k ,laIH olajñka  xfy   ys m%ia;drfha o< 

igykla w|skak'   

 

b.  iDcqfldaKdi%dldr yrialvla iys; 

;,d|hl Yla;su;a nj tys  w  m<f,a;a  

d  .eUqf¾ j¾.fha;a .=‚;hg iudkqmd;sl 

fõ'  

  rEmfha oelafjk mßos wrh r  jk 

is,skavrdldr ,S l|la Ndú;fhka iEosh 

yels Yla;su;a nfjka Wmßu jk ;,d|fha 

udk r  weiqfrka fidhkak'  

 

 

 

15. a.  
  22

1

11

A Bx C

x xx x


 


  jk mßos ,A B  iy C  ksh; fidhkak' 

  ta khska" 
 2

1

1
dx

x x 
  fidhkak'  

  
3

3

4

2sin 5
ln

cos cos 3
d








 

 
  

  
  nj fmkaùug cosx   hk wdfoaYh fhdod .kak'  

 b.  fldgia jYfhka wkql,kh Ndú;fhka"  2 sinxe xdx

   ys w.h fidhkak' 

 

 c.     
0 0

f x dx f x dx

 

  
 

nj fmkajkak'  

  3

0

sinI x xdx



 
 

kï" by; m%;sM,h Ndú;fhka 3

0

1
sin

2
I xdx



   nj fmkajkak' 

  takhska" 3

0

sinx xdx



  ys  kshu w.h fidhkak'  

 

16. jD;a; foll iólrK 02222  cfygxyx  yd 2 2 2 2 0x y g x f y c        fõ' fuu 

jD;a; m%,ïn j fþokh fõ kï" ccffgg  22  nj fmkajkak' 
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 1u  yd 2u  hkq ms<sfj,ska  1,0P  yd  2,0Q   ,laIH yryd hk iudka;r f¾Ld fõ' 

2 3 7 0y x    f¾Ldjg 1u  f¾Ldj A  ys oS o 2u  f¾Ldj B  ys oS o yuq fõ hehs .ksuq' 

 AB  os. tall 13  la fõ kï yd wkql%uKh Ok fõ kï"  ,A a b  yd  ,B c d  fidhkak' 

fuys , , ,a b c d Z  fõ'  

 ;%sfldaKhl YS¾I ,A B yd  6,1C  fõ' tys ,ïn flakaøh fidhkak' 

 AH yd BC  úYalïN jk jD;a;j, iólrK fidhd tajd m%,ïN j fþokh jk nj 

fmkajkak' 

 

17.  a.  2 2 2 2 1
sin 5 sin 10 sin 15 ... sin 90 9

2
         nj fmkajkak' 

 b.  iqmqreÿ wxlkfhka ´kEu ABC ;%sfldaKhla i|yd fldaihsk kS;sh m%ldY lr idOkh 
lrkak'  takhska  

   iqmqreÿ wxlkfhka ´kEu ABC ;%sfldaKhla i|yd
11 12 13

b c c a a b  
   kï" 

cos : cos : cosA B C  wkqmd;h fidhkak'  

 c.  iDcqfldaŒ ;%sfldaKhl l¾Kh" l¾Khg iïuqL YS¾Ifha isg l¾Khg w|sk ,o ,ïnh 

fuka 2 2  .=Khla fõ kï" túg wfkla fldaK fol fidhkak' 

 d.   0,  m%dka;rh ;=< 
2 2sin cos81 81 30x x   iólrKfha úi÷ï fidhkak' 
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1. එක එකක ස්කන්ධය 𝑚  වූ 𝐴  හා  𝐵  අංශු දෙකක් සුමට තිරස් දේසයක් මත සරල දේඛාවක සිරස් බිත්තතියක් 

ඉදිරිදයන් තබා ඇත. බිත්තතිදේ සිට A  අංශුවට දුර a  ෙ B අංශුවට දුර 
2

a
 ෙ දේ. 

 
 
 

B  අංශුවට බිත්තතිය දෙසට ආදේගයක් දෙනු ලබන්දන්  ආදේගදයන් දමාදහාතකට පසුව B  හි ප්‍රදේගය u

වන පරිදිය. 𝐵 අංශුව බිත්තතිදේ වැදී දපාලා පැන ආපසු  𝐴  අංශුව සමග ගැදටයි. ගැටුදමන් දමාදහාතකට පසු 

A  අංශුදේ ප්‍රදේගය 
𝑒(1+𝑒)𝑢

2
  බව දපන්වන්න. දමහි 𝑒 යනු බිත්තතිය හා 𝐵 අංශුව අතර ෙ 𝐴 හා 𝐵 අංශු අතරෙ 

ප්‍රතයාගති සංගුණකය දේ. 𝐵 ට 𝐴 සමග ගැටීමට ගතවන කාලයෙ දසායන්න. 
....................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................... 

 

2. 𝑋හා 𝑌 යනු තිරස් දගබිමක් මත  𝑋𝑌 = 𝑎   වන පරිදි වූ ලක්‍ය 

දෙකකි. 𝐴 හා 𝐵 අංශු දෙකක් පිළිදවලින්   𝑋 හා 𝑌 ලක්‍ය 

වලින් එකම දමාදහාතකදී 𝑋𝑌 අඩංගු සිරස් තලදයහි 

ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශාවලට ප්‍රක්ද‍්ප කරනු ලබන්දන් 𝑇 කාලයකට 
පසු අවකාශදේ වූ ලක්‍යයකදී ඒ්වා එකිදනක ගැදටන 

පරිදිය. 𝐴 හා𝐵  අංශු වල ආරේභක ප්‍රදේග  𝑢  හා 𝑣  දේ.    

2

3
v u= බව දපන්වා   𝑇 = (

√6

√3+1
)

𝑎

𝑢
    බව  දපන්වන්න. 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

a  

A  B  

 

4


 

3


 

a  X  Y  

A  B  

u  
v  

[තුන්වැනි පිටුව බලන්න 
.  
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3. ස්කන්ධ පිළිදවලින් 2𝑚 හා  3𝑚 වූ P හා Q අංශු දෙකක් 

සැහැල්ලු අවිතනය තන්තුවක දෙදකළවරට ඈො තන්තුව 

අචල සුමට A  කප්පපියක් මතින් ෙමා ඇත. P හා Q අංශු 

දපාදළාදේ සිට a  සිරස ් උසකින් ඇතිව පද්ධතිය 

නිශ්චලතාවදේ සිට මුො හරිනු ලැදේ. පසුව එන චලිතදේ දී 

P හි ත්තවරණය දසායා, එය ළගාවන උපරිම උස බිම සිට 

11

5

a
  බව දපන්වන්න. 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 
 

4. ස්කන්ධය 1200 kg   වූ දමෝටේ රථයක චලිතයට නියත ප්‍රතිදරෝධය 400 N  දේ. එය සමතල බිමක 1
15 ms

−

ප්‍රදේගදයන් චලිත වන විට ත්තවරණය 2
3 ms

−  දේ. දමෝටේ රථදේ ජවය දසායන්න.අනතුරුව දමෝටේ රථය 

එම ප්‍රතිදරෝධයම ඇතිව තිරසට 0
30  ක ආනතියක් සහිත මාේගයක් දිදේ ඉහළට 1

12 ms
−  ප්‍රදේගයකින් එම 

නියත ජවදයන්ම ක්‍රියාකරමින් එම නියත ප්‍රතිදරෝධයට එදරහිව චලනය වන විට එහි ත්තවරණය නීේණය 

කිරීමට ප්‍රමාණවත්ත සමීකරණ ලබා ගන්න. 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

........................................................................................................................... ......................... 

 

2a  

a  
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A  
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5. එකම සිරස් දේඛාදේ A  හා B  අචල ලක්‍ය දෙකකට 2a  දිග සැහැල්ලු 

අවිතනය තන්තු දෙකක්  සේබන්ධ කර ඒවා ස්කන්ධය m වූ P

අංශුවකට ඈ ො ඇත. P අංශුව  නියත දකෝණික දේගයකින් තිරස් 

වෘත්තතයක චලනය දේ. AP  තන්තුව යටි අත්ත සිරස සමඟෙ BP   

තන්තුව උඩු අත්ත සිරස සමඟෙ 0
2


 
 

  
 

දකෝණයක් සාෙයි. 

2 cos

g

a



  බව දපන්වන්න. 

 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

6. O  අචල මූලයකට අනුබද්ධදයන් A , B හා C ලක්‍ය තුනක පිහිටුේ දෙශික පිළිදවලින් 
1 3

2 3 ,
3 4

+ +a b a b  

හා 2k +a b දේ. දමහි a හා b යනු එකිදනකට අසමාන්තර නිශ්ූනය දෙශික දෙකකි. k  දේ. a , b හා 

k ඇසුදරන් AB හා BC දසායන්න. A , B හා C  ලක්‍ය ඒක දේඛීය නේ k හි අගය දසායන්න. 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
 

 A  

𝐵 

𝑃 

2𝑎 

2𝑎 

[පස්වැනි පිටුව බලන්න  .  
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7. රූපදේ දපන්වා ඇති පරිදි බර W හා දිග 2a  වූ ඒකාකාර ෙණ්ඩක A

දකළවර සුමට සිරස් බිත්තතියකට අසේ කර B දකළවරට දයාෙන  ලෙ 

තිරස් 4W බලයක් මගින් ෙණ්ඩ සිරසට  දකෝණයක් ආනතව 

සමතුලිතව පිහිටයි.  හි අගය දසායා, A  හි ප්‍රතික්‍රියාව 17W බව 

දපන්වන්න. 

........................................................................................... 

........................................................................................... 

........................................................................................... 

.......................................................................................... 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 
 

8. රූපදේ දපන්වා ඇති පරිදි බර W හා දිග 4a  වන AB  ඒකාකාර 

ෙණ්ඩක් A දකළවර ඝේ‍ණ සංගුණකය 
1

2
වන රළු තිරස් තලයක් 

ස්පේශ කරමින් ෙ ෙණ්දේ C ලක්‍යයක් සුමට නාෙැත්තතක් ස්පේශ 

කරමින්ෙ සීමාකාරී සමතුලිතතාවදේ ඇත. එවිට ෙණ්ඩ තිරසට 

1 3
tan

4

−  
 
 

ක  දකෝණයක් ආනත දේ. 
16

5

a
AC =  බව දපන්වන්න. 

 

 

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

 

 

A  

B  
4W  

W  
a  

a  
  

B  

A  

C  
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9. A හා B  යනු   නියැදි අවකාශයක ස්වායක්ත සිද්ි දෙකක් යැයි ගනිමු. 
1

( )
4

P B = හා
9

( )
10

P A B  =  බව  දී 

ඇත. 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵),   𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) හා ( | )P B A B  දසායන්න. දමහි A  හා B  මගින් පිළිදවලින් A  හා B  හි 

අනුපූරක සිද්ි ෙැක්දේ. 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................... 
10. සිසුන් 100 දෙදනකු දපනී සිටි පරීක්‍ණයක සේමත අපගමනය 10 දේ. දමම පරීක්‍ණය සෙහා ලකුණු 70 ක් 

ලබාගත්ත සිසුදවකුදේ  𝑍 - ලකුණ 1.6 ක් දේ.පරීක්‍ණය සෙහා සහභාගි වූ සිසුන්දේ මධයනයය දසායන්න.දමම 

70 ලකුණ වැරදි දලස ඇතුළත්ත කර ඇති බවත්ත එය, ඒ දවනුවට 60 විය යුතු බවත්ත පසුව දසායා ගන්නා ලදි. දමම 

පරීක්‍ණය සෙහා ලබාගත්ත ලකුණු වල නිවැරදි මධයනයදේ අගය දසායන්න. 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

 

 
[හත්තවැනි පිටුව බලන්න .   
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11.   
 

සෘජු තිරස් මාේගයක 𝑋 ලක්‍යයක සිට නිශ්චලතාවදයන් ගමන් ආරේභ කරන A දමෝටේ රථය 3𝑓𝑚𝑠−2 නියත 

ත්තවරණයකින් එම මාේගදේ වූ 𝑌ලක්‍යය ෙක්වා ගමන් කරයි.දමහි 𝑋𝑌 = 2𝑎 𝑚 දේ.එය 𝑌හිදී ලබාගත්ත 

ප්‍රදේගය වන 𝑢  𝑚𝑠−1 ගමදන් ඉතිරි දකාටස පුරාවට පවත්තවා ගනී. A  දමෝටේ රථය 𝑌ලක්‍යයට ළඟාවන 

දමාදහාදත්ත, තවත්ත B දමෝටේ රථයක් එම මාේගදේම එම දිශාවට ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශාවට 𝑍ලක්‍යදේ සිට 

නිශ්චලතාවදයන් ගමන්  ආරේභ කර  𝑓𝑚𝑠−2 නියත ත්තවරණයකින්  𝑊ලක්‍යය ෙක්වා ගමන් කරයි . දමහි 

ZW= 3𝑎 𝑚 දේ. එය 𝑊හිදී ලබාගත්ත ප්‍රදේගය වන 𝑣  𝑚𝑠−1ගමදන් ඉතිරි දකාටස පුරාවට පවත්තවා ගනී. එකම 
රූපයක A හා B  හි චලිතය සඳහා ප්‍රදේග -කාල ප්‍රස්තාරවල ෙළ සටහන් අඳින්න.  

ඒ නයින් , A දමෝටේ රථය𝑋 සිට 𝑌ෙක්වා ගන්නා ලෙ කාලය 2√
𝑎

3𝑓
  𝑠  බව  හා B දමෝටේ රථය 𝑍සිට 𝑊ෙක්වා 

ගන්නා ලෙ කාලය √
6𝑎

𝑓
  𝑠  බව දපන්වන්න. 𝑋𝑍 = 16𝑎 𝑚 නේ ,  A දමෝටේ රථයට B දමෝටේ රථය මුණ 

ගැසීමට 𝑌හි සිට ගත වූ කාලය  (
11−6√2

2√3+√6
) √

𝑎

𝑓
   𝑠 බව දපන්වන්න. 

A නැවක් දපාදළාවට සාදප්පක්‍ව 2𝑢  𝑘𝑚ℎ−1ඒකාකාර දේගයකින් ෙකුණු දෙසට යාත්‍රා කරන අතර, B නැවක් 

A නැවට 𝑎𝑘 𝑚 දුරින් බටහිරින් පිහිටන අතර , A නැදේ සිට නිරීක්‍ණය කරනු ලැබූ විට උතුරින් 300 

නැදගනහිරට වූ දිශාවකට 1
2 3u kmh

−  ප්‍රදේගදයන් B  චලනය වන දස් දපදනයි. B නැව දපාදළාවට 

සාදප්පක්‍ව 1
2u kmh

−  ඒකාකාර දේගයකින් උතුරින්  600ක් නැදගනහිරට වූ දිශාවකට චලනය වන බව 

දපන්වන්න. නැේ දෙක අතර දකටිම දුර දසායා, A  නැවට 
11𝑎

12
 𝑘𝑚 දුරක් දවඩි තැබිය හැකි නේ B නැදේ 

අනතුරුොයක කාලය පැය  
√39𝑎

36𝑢
     බව දපන්වන්න. 

12. ස්කන්ධය 6𝑚වූ සුමට ඒකාකාර කුට්ටටියක ගුරුත්තව 

දක්න්රය හරහා වූ 𝐴𝐵𝐶 සිරස් කඩ රූපදයන් දපන්වා ඇත. 

𝐴𝐵 අඩංගු මුහුණත සුමට තිරස් දගබිමක් මත තබා ඇත. 

𝐴𝐶 අඩංගු මුහුණත උපරිම බෑවුේ දේඛාවක් දේ.                                      

 ˆ , 2 ,
3

BAC AC CD FG a DE a


= = = = = දේ.ස්කන්ධය 

5m  වන P අංශුව AC හි මධය ලක්‍යදේෙ 2FG a=  වන 

පරිදි සුමට තලයක් මත G ලක්‍යදේ ස්කන්ධය 2m  වන 

Q අංශුවෙ තබා ඇත. P හා  Q අංශු සැහැල්ලු අවිතනය තන්තුවක දෙදකළවරට ඈඳා ඇති අතර , තන්තුව C හිදී 

කුට්ටටියට සවිකර ඇති සුමට සැහැල්ලු කුඩා කප්පපියක් මතින්ෙ D  සුමට අචල කප්පපියක් මතින්ෙ E හි ඇති 

ස්කන්ධය m වූ සුමට සචල කප්පපියක් යටින්ෙ F හිදී සවිකල සුමට සැහැල්ලු කුඩා කප්පපියක් මතින්ෙ යවා ඇත. 

P අංශුව A දවත ළඟා වීමට ගන්නා කාලය නීේණය කිරීමට ප්‍රමාණවත්ත සමීකරණ ලබා ගන්න.  

 

 

Y  Z  

 

W  2a  3a  

A  

අවසාන වාර පරීක්ෂණය  - 13 ශ්‍රේණිය  - 2023 
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X  

| | 

( a ) 

( )b  

( )a  

| | | | 

P  

B  

C  D  

E  

F  G  

Q  

2a  2a  

a  

a  

a  a  

3

  

B  ශ්‍ ාටස  
  ප්‍රශ්න පහ ට පමණක් පිළිතුරු  සපයන්න. 

 

 

 

[අටවැනි පිටුව බලන්න .  

(දමම ප්‍රශ්න පත්‍රදයහි g මගින් ගුරුත්තවජ ත්තවරණය ෙැක්දවයි. ) 
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රූපදේ දපන්වා ඇති පරිදි සුමට සිහින් ABCD  බටයක් 
සිරස් තලයක සවිකර ඇත. දිග  2a  වන AB දකාටස 
තිරස් ඍජු වන අතර BCD දකාටස අරය a   හා O

දක්න්රදේ 
2

3


 දකෝණයක් ආපාතනය කරන 

වෘත්තතාකාර දකාටසකි.  ස්කන්ධය m වන P අංශුවට A

හිදී තිරස් u ප්‍රදේගයක් AB දෙසට දෙනු ලැදේ. 
ස්කන්ධය m වන Q අංශුව B හිදී නිශ්චලතාවදේ තබා 

ඇති අතර P හාQ  අංශු B  හිදී සරලව ගැදටයි. අංශු අතර 

ප්‍රතයාගති සංගුණකය 
1

2
නේ  ගැටුදමන් දමාදහාතකට 

පසු Q  අංශුදේ ප්‍රදේගය දසායන්න.        

 OB  සමග OQ ,  
2

0
3


 
 

  
 

 දකෝණයක් සාෙන විට Q අංශුදේ දේගය v  යන්න  

2
2 9

2 (1 cos )
16

u
v ga = − −   මගින් දෙනු ලබන බව දපන්වා, එම දමාදහාදත්තදී Q අංශුව මත බටදයන් ඇති 

කරන ප්‍රතික්‍රියාවෙ දසායන්න. 

 Q  අංශුව D දකළවරින් බටදයන් ඉවත්ත දේ නේ  4
3

ga
u  බව දපන්වන්න. D  හිදී Q  අංශුව මත බටදයන් 

ඇති කරන ප්‍රතික්‍රියාවෙ දසායන්න. 

 

 

13. A හා B යනු 8AB a=  වන පරිදි A ට සිරස් දලස පහළින් B පිහිටන පරිදි වූ අචල 

ලක්‍ය දෙකකි. ස්වාභාවික දිග a  හා ප්‍රතයස්ථතා මාපාංකය mg වන සැහැල්ලු ප්‍රතයස්ථ 

තන්තුවක එක් දකළවරක් A ටෙ අදනක් දකළවර ස්කන්ධය m වූ P  අංශුවකටෙ 

අමුණා ඇත. ස්වාභාවික දිග 3a හා ප්‍රතයස්ථතා මාපාංකය mg  වන තවත්ත සැහැල්ලු 

ප්‍රතයස්ථ තන්තුවක එක් දකළවරක් B ටෙ අදනක් දකළවර P  අංශුවටෙ අමුණා ඇත. 

APB තන්තු දකාටස් සිරස් වන පරිදි C ලක්‍යදේ දී අංශුව සමතුලිතව පවතී. 

11

4

a
AC =     බව දපන්වන්න.  

ෙැන් P අංශුව A  සිට 5a  පහළින් වූ D ලක්‍යයක තබා නිශ්චලතාවදයන් මුො හරී නේ

P  අංශුව AB  මත A සිට x දුරින් පිහිටන විට තන්තු දකාටස් දෙදකහි ආතති ලබා 

ගන්න.  

P අංශුවට චලිත සමීකරණ ලියා ෙක්වා 
4 11

0
3 4

g a
x x

a

 
+ − = 

 
 බව දපන්වන්න. 

11

4

a
y x= −  යැයි ලිවීදමන්  

4
0

3

g
y y

a
+ =  බව දපන්වන්න. 

 දමම සමීකරණදේ විසදුම cos siny A t B t = +  දලස ගනිමින්  ,A B හා   දසායන්න.    

P අංශුව A  සිට a දුරක් පහළින් පිහිටන විට P අංශුදේ ප්‍රදේගය 
8

3

ga
 බව දපන්වා ඒ සෙහා ගත වූ කාලයෙ 

දසායන්න. 

 

 

 

 

O  

D  

C  

B  A  

Q  P  

2

3

  

B  

C  
P  

8a  

u  

( )b  

A  

a  

a  

2a  

[නව වැනි පිටුව බලන්න .   
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14.  යාබෙ රූප සටහදන් ෙැක්දවන ආකාරයට O  අචල 

මූලයකට අනුබද්ධදයන් ,A B හා C ලක්‍ය තුනක පිහිටුේ 

දෙශික පිළිදවලින්  2 ,4 5− +a b a b  හා 4− +a b  දේ. P  

හා Q  යනු AB හා AC වල මධය ලක්‍යෙ 
1

3
PR PC= වන 

පරිදි R ලක්‍යය PC මතෙ පිහිටයි. දමහි a යා b යනු 

ූනයය දනාවන හා සමාන්තර දනාවන දෙශික දේ. 
O අනුබද්ධදයන් Q  හා R  ලක්‍ය වල පිහිටුේ දෙශික        

a  හා b  ඇසුදරන් දසායන්න. 

 ,B R හා  Q ලක්‍ය ඒක දේඛිය නේ :BR RQ  අනුපාතය   

දසායන්න. 

 S යනු දික්කරන ලෙ BQ මත ලක්‍යයක්ෙ  BS k BQ= ෙ  SC හා AR සමාන්තරෙ නේ k හිඅගය 

දසායන්න.දමහි  k  දේ. 

 

ABCDEF යනු පැත්තතක දිග 2a   වූ සවිි ‍ඩස්‍රයක් යැයි ගනිමු. විශාලත්තවය නිේටන  2 , 1, 2, ,3P Q R  හා 4

වූ  බල පිළිදවලින් , , , ,AB CB DC DE FE සහ AF  දිදේ ක්‍රියා කරයි. AB ආධාරක පාෙය දලස දගන ‍ඩස්‍රය 

මත බල ලකුණු කරන්න. 

 පද්ධතිය සමතුලිත නේ  ,P Q හා R  හි අගය දසායන්න. 

 2, 1 , 2P Q R= = = නේ බල පද්ධතිදේ සේප්‍රයුක්ත බලදේ විශාලත්තවය සහ දිශාව දසායන්න. 

සේප්‍රයුක්තදේ ක්‍රියා දේඛාව AB හමුවන ලක්‍යයට A හි සිට ඇති දුර දසායන්න. පද්ධතිය A  ශීේ‍ය හරහා 
ක්‍රියා කරන තනි බලයකට හා බල යුේමයකට තුලය දේ නේ එම තනි බලදේ විශාලත්තවය හා දිශාව ෙ යුේමදේ 
විශාලත්තවය හා අතෙ දසායන්න. 
 

15. එක එකක දිග 2a  හා බර W  වූ , ,AB BC CD  හා DA   එ්කාකාර 

ෙඩු හතරක් ඒ්වාදේ , ,A B C හා D  අන්ත වලදී සුමට දලස සන්ි 

කර ඇත. B හා D සන්ි වල බර 2W  වූ භාර එල්ලලා ඇති අතර B

හා D  සැහැල්ලු තිරස් ෙණ්ඩක් මගින් යාකර ඇත. 
0ˆ ˆ 120BAD BCD= =  කි. පද්ධතිය A ලක්‍යදයන් සිරස් තලයක 

එල්ලලා ඇති අතර  රූපදේ දපන්වා ඇති පරිදි සමතුලිතතාවදේ 

පවතී. CD මගින් BC මත C  සන්ිදේදී දයාෙන ප්‍රතික්‍රියාව 

දසායන්න. BD ෙණ්දේ දතරපුම 4 3W  බව දපන්වන්න. 

 

රූපදේ ෙැක්දවන , , ,AB BC CA CD  හා AD   

සැහැල්ලු ෙඩු පහකින් සමන්විත රාමු සැකිල්ලල 

ඒ්වාදේ අන්ත වලදී සුමටව සන්ිකර           ඇත. 
0ˆˆ, 3 , 90AD a CD a ADC ACB= = = = බව දී 

ඇත. B  හා C සන්ි එක එකක බර  W වූ භාර 

එල්ලලා  රාමු සැකිල්ලල A  හිදී  අචල ලක්‍යයකට 

සුමටව සන්ි කර AB  හා DC  තිරසව් ඇතිව සිරස් 

තලයක සමතුලිතතාවදේ  තබා ඇත්තදත්ත D   

සන්ිදයහි දී දයදූ තිරසට 0
30  ක ආනත P බලයක් මගිනි. 

 P හි අගය දසායන්න. 

 දබෝ අංකනය භාවිතදයන් C  , B  හා D  සන්ි සෙහා ප්‍රතයා බල සටහනක් අදින්න. 

ඒේ නයින් ෙඩුවල ප්‍රතයා බල,  ඒ්වා ආතතිෙ දතරපුේෙ යන්න ප්‍රකාශ කරමින් දසායන්න. 
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( )i  
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( )iii
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( )b  

( )i  
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( )a  

( )b  

( )i  

| 
( )ii  
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A  

B  D  

C  

A  

B  

W  

W  
D  C  

P  

0
30  3a  

a  

2W  2W  

[ෙහ වැනි පිටුව බලන්න .  
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16. අරය a දක්න්රය O වන ඒ්කාකාර අේධ වෘත්තතාකාර ආස්තරයක ස්කන්ධ දක්න්රය, O  සිට 
4

3

a


 දුරකින් 

පිහිටන බව දපන්වන්න. 

යාබෙ රූපදේ දපන්වා ඇති පරිදි 

OABC ඍජුදකෝණාස්‍රදයන් අරය a  

වූ අේධ වෘත්තතයක් ඉවත්ත කර 

DEFH ඍජුදකෝණාස්‍රදයන් අරය  
a වූ අේධ වෘත්තතයක් ඉවත්ත කර එම 

ඍජුදකෝණාස්‍ර දෙක එක්කර පෘ‍්ික 

ඝනත්තවය   වූ ඒ්කාකාර තුනී දලෝහ 

තහඩුවකින් තල ආස්තරයක් සාො 

ඇත. 

6 , 4 , 4OA a OC a DE a= = =  හා 

2EF a=  දේ.දමම ආස්තරදේ 

ස්කන්ධ දක්න්රය OC  සිට x  දුරකින්ෙ OA සිට y දුරකින්ෙ පිහිටයි. 
(272 11 )

2(32 )
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=
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බව දපන්වන්න. 

 ෙැන් ආස්තරය C  ට ඈො ඇති අවිතනය තන්තුවකින් නිෙහදස් එල්ලලනු ලැදේ. සමතුලිත පිහිටීදේ දී OC ොරය  

සිරසට ෙරන ආනතිය දසායන්න. 

 

17. ,A B  හා C  සේවසම  දපට්ටටි එක එකක, පාටින් හැර අන් සෑම අයුරකින්ම සේවසම දබෝල 10 බැගින් අඩංගු 

දේ. A දපට්ටටිදේ නිල්ල දබෝල 7 ක්ෙ රතු දබෝල 3 ක්ෙ B  දපට්ටටිදේ නිල්ල දබෝල 6 ක්ෙ රතු දබෝල 4 ක්ෙ  C

දපට්ටටිදේ නිල්ල දබෝල 2 ක්ෙ රතු දබෝල 8 ක්ෙ  අඩංගු දේ.දපට්ටටියක් සසේභාවි දලස  දතෝරාදගන,එම 

දපට්ටටිදයන් එකකට පසු අදනක දලස,ප්‍රතිස්ථාපනය රහිතව සසේභාවි දලස දබෝල 2 ක් ඉවතට ගනු ලබයි. 
   නිල්ල පාට දබෝල දෙකක් ඉවතට ගැනීදේ, 

   නිල්ල පාට දබෝල දෙකක් ඉවතට ගත්ත බව දී ඇතිවිට B දපට්ටටිය දතෝරාදගන තිබීදේ, 

  සේභාවිතාව දසායන්න. 

 

 කේමාන්ත ශාලාවක දස්වකයින් 40 දෙදනකුදේ මාසිකඅතිකාල දීමනා පහත වගුදේ ෙක්වා ඇත. 

 

දීමනාව(රුපියල්ල ෙහදස් ඒවා) දස්වකයන් සංඛයාව 
1 - 5 5 
5 - 9 7 
9 - 13 12 

13 - 17 10 
17 - 21 6 

 

දී ඇති වයාප්පතිදේ මධයනයය, මාතය හා සේමත අපගමනය නිමානය කරන්න. 

      ඒේනයින් එහි කුටිකතා සංගුණකයෙ දසායන්න. 
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